

XV КОНГРЕСС МАПРЯЛА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

15 сентября 2023 г. в Санкт-Петербурге в Российской Федерации завершил свою работу XV Конгресс Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ), которая объединяет более 200 членов из 70 стран, «Русский язык и литература в меняющемся мире».

В его работе приняло участие 535 делегатов из 63 стран.

Конгресс проводился МАПРЯЛ и Санкт-Петербургским государственным университетом (СПбГУ) при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации, фонда «Русский мир», Государственного Эрмитажа и Межпарламентской Ассамблеи стран–участников Содружества Независимых Государств (СНГ).

Санкт-Петербург стал столицей конгресса второй раз - конгресс МАПРЯЛ проходил в Санкт-Петербурге и в 2003 г. по инициативе выдающегося учёного-русиста, ректора СПбГУ, президента МАПРЯЛ Людмилы Алексеевны Вербицкой. 12 сентября 2023 г. на знаменитой лестнице филологического факультета СПбГУ был открыт скульптурный портрет Людмилы Алексеевны.

Центральным событием конгресса стала церемония открытия, которая состоялась 13 сентября 2023 г. в атриуме Главного штаба Государственного Эрмитажа. Приветствия участникам направили президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Викторович Лавров, губернатор Санкт-Петербурга Александр Дмитриевич Беглов, руководитель Россотрудничества Евгений Александрович Примаков, ректор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Виктор Антонович Садовничий и другие официальные лица. Эмоциональным моментом церемонии открытия стало и видеоприветствие с борта Международной космической станции, которое подготовили космонавты Константин Борисов, Сергей Прокопьев и Дмитрий Петелин (27 сентября 2023 г. он вернулся на Землю, его полёт составил 370 суток, что стало самым длительным полётом по программе МКС), отметившие, что русский язык «является языком сотрудничества и дружбы между космонавтами и астронавтами разных стран, которые работают на борту МКС».

На церемонии прозвучали доклады раскрывающие различные аспекты функционирования русского языка в современном мире.

Проблеме закрепления норм русского языка как государственного посвятил своё выступление ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев. Он приблизил и деятельность СПбГУ в мире русистики - СПбГУ открыл 112 центров русского языка в 50 странах. Обучаться в СПбГУ приезжают граждане 105 стран мира, конкурс среди иностранных студентов – 21 человек на место.

Директор Института когнитивных исследований СПбГУ, известный учёный в области психолингвистики и нейронауки, Татьяна Владимировна Черниговская в докладе «Язык и мозг: XXI век» рассказала собравшимся о феноменах языковой способности и языковых функций, о комбинациях генов, отвечающих за процесс порождения и восприятия речи. «Язык не столько средство общения, сколько инструмент мышления, это изысканный и очень тонкий инструмент, с помощью которого мы думаем», - отметила Татьяна Владимировна.

Соображениями о феномене мифа как активного отношения к явлению с участниками конгресса поделился известный российский писатель Евгений Германович

Водолазкин в докладе «Петербург: реальность мифа». «Иногда миф выражает суть дела точнее, чем реальность, это не подмена правды вымыслом, это попытка выразить правду другими средствами», - подчеркнул автор знаменитого на весь мир романа «Лавр».

Президент Китайской ассоциации преподавателей русского языка и литературы, проректор Пекинского университета, Нин Ци представила участникам конгресса место русского языка в Китае за последние 40 лет.

Известный австрийский русист Анатолий Леонидович Бердичевский охарактеризовал основные требования к созданию современных учебников по русскому языку как иностранному.

Основные векторы развития мировой русистики за последние 16 лет, от XI конгресса МАПРЯЛ в Варне в 2007 г. до настоящего времени, в своём выступлении обозначила председатель Общества русистов Болгарии Антония Пенчева.

О том, как сохранить аутентичность культуры при переводе художественных произведений с русского языка на испанский, рассказал президент Института культуры им. Льва Толстого в Боготе Рубен Дарио Флорес Арсила.

Завершили содержательную программу первого дня конгресса 3 круглых стола по литературоведению, применению цифровых средств в обучении и юридической лингвистике, проходившие в Институте русской литературы РАН, в институте истории и на юридическом факультете СПбГУ.

14 сентября 2023 г. в гостинице «Парк Инн Рэдиссон Прибалтийская» проходили заседания научных направлений конгресса. Всего прозвучало 420 докладов по 13 научным направлениям, в том числе и членов делегации Словацкой Республики - Моника Барчаковой (Spojená škola Nižná) «Путь к первому национальному культуроведческому учебнику в Словакии: прошлое, настоящее и будущее», Екатерины Борисовой (Bilingválne gymnázium Ivana Horvátha a Súkromné slovenské gymnázium Bratislava) «Взгляд в будущее – МАПРЯЛ рука об руку с национальными ассоциациями русистов», Милана Буйняка (Škola a gymnázium pre špeciálne nadané deti Bratislava) «Синтетическая художественная культура – фундамент культурологического направления иноязычной эдукации», Инны Горватовой (Gymnázium Alberta Einsteina Bratislava) «Кто ты, учитель нашего времени?», Любомира Гузи (Prešovská univerzita v Prešove) «Проблематика исторической лексики и исторического нарратива в межъязыковом и межкультурном освещении».

Большой интерес участников конгресса вызвала выставка «Академик Виталий Григорьевич Костомаров: полвека с МАПРЯЛ», посвящённая первому ректору Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина и президенту МАПРЯЛ.

Мероприятия завершающего дня конгресса проходили в историческом Думском зале Таврического дворца (сегодня Межпарламентская ассамблея государств-участников СНГ и ОДКБ – Организации договора о коллективной безопасности).

В рамках конгресса также состоялось заседание высшего руководящего органа МАПРЯЛ - Генеральной ассамблеи, на которой Ассоциацию русистов Словакии представляли Милан Буйняк и Душан Казимир (Gymnázium Lipany). На этом мероприятии состоялось избрание президента ассоциации на период до 2027 года (Владимир Ильич Толстой), а также президиума, в состав которого вошли представители Азербайджана, Аргентины, Беларуси, Болгарии, Индии, Ирана, Казахстана, Китая,

XV КОНГРЕСС МАПРЯЛА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Молдовы, России, Румынии, Сенегала, США, Туниса, Турции, Чешской Республики, Швеции. Также было принято решение о месте проведения следующего конгресса МАПРЯЛ. В 2027 г. его будет принимать столица Китайской Народной Республики - Пекин.

Dušan Kazimír, vedúci delegácie